
2023年压力班会教案 读书班会教案(实
用5篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。教案书写有哪些要求呢？我
们怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编整理的优秀教案范
文，欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

压力班会教案篇一

学习内容： 引导学习一些生命安全、交通安全、校园安全、
饮食安全等知识。

教学目标 ：通过学习有关安全知识，使学生了解生命之可贵，
珍惜生命， 注意安全， 掌握一些安全知识，形成自护、自
救的意识，使学生安全、健康成长。

教学时数 ：一课时

教学过程：

生命对于每个人来说只有一次，生活中存在着许多的诱惑，
同学们一定要有一定的安全意识，珍惜生命，注意安全，安
全重于一切，只有健康的身心，才能保障我们好好学习，将
来好好回报父母，回报社会。

一、交通安全

(一)导入：通过一系列的活动,让学生树立交通安全意识,从
精神上远离交通安全隐患,加强自身的素质培养. 为了贯彻落
实公安部、教育部《关于加强中职学校交通安全工作的通知》
精神，继续进一步搞好我校的交通安全教育，减少交通违章，
杜绝交通事故。让学生了解交通活动中必备的安全知识，懂



得安全的重要，并把自己学到的知识传达给周围的人们。

(二)交通知识

(三)讨论分析

1、行人为什么要在人行道上行走，没有人行道要靠路边行
走?

2、行人横过马路为什么要走人行横道?

3、没有划设人行横道的马路应该注意哪些?

4、为什么不能翻越护栏?

5、为什么不准扒车、追车、强行拦车?

6、为什么走路时不能看书或做其它活动?

7、骑自行车应该注意什么?

8、乘汽车时要注意什么?

9、遇到交通事故怎么办?

总结： 对于我们学生来说尤其要注意的是骑自行车的安全和
过马路的安全。

压力班会教案篇二

清明节的起源,据传始于古代帝王将相“墓祭”之礼,后来民
间亦相仿效,于此日祭祖扫墓,历代沿袭而成为中华民族一种
固定的风俗。下面是小编整理的关于清明节主题班会，欢迎
大家参考!



主题:缅怀革命先烈，感恩幸福生活

利用我国人民缅怀先人、仁人志士的重要传统节日--清明节，
这样一个意义深远的日子，结合这一教育契机，弘扬民族优
秀文化传统，教育学生爱祖国、爱家乡、爱人民，教育学
生“敬怀先人、懂得感恩、回报社会”， 继承先烈遗志，发
扬革命精神，珍惜现在的美好生活。度过一个有意义、充实
的清明节。

学习清明文化:

清明节的由来

我国传统的清明节大约始于周代，已有二千五百多年的历史。
清明最开始是一个很重要的节气，清明一到，气温升高，正
是春耕春种的大好时节，故有“清明前后，种瓜种
豆”。“植树造林，莫过清明”的农谚。后来，由于清明与
寒食的日子接近，而寒食是民间禁火扫墓的日子，渐渐的，
寒食与清明就合二为一了，而寒食既成为清明的别称，也变
成为清明时节的一个习俗，清明之日不动烟火，只吃凉的食
品。

清明节的文化内涵

“清明节是中国最重要的传统节日之一。它不仅是人们祭奠
祖先、缅怀先人的节日，也是中华民族认祖归宗的纽带，更
是一个远足踏青、亲近自然、催护新生的春季仪式。”著名
民俗学博士王浩骅说。

作为清明节重要节日内容的祭祀、踏青等习俗则主要来源于
寒食节和上巳节。寒食节与古人对于自然的认识相关。在中
国，寒食之后重生新火就是一种辞旧迎新的过渡仪式，透露
的.是季节交替的信息，象征着新季节、新希望、新生命、新
循环的开始。后来则有了“感恩”意味，更强调对“过去”



的怀念和感谢。

入宋之后，清明和寒食逐渐合而为一，清明将寒食节中的祭
祀习俗收归名下。同时，上巳节“上巳春嬉”的节俗也被合
并到了清明节。到了明清以后，上巳节退出了节日系统，寒
食节也已基本消亡。春季只剩一个清明节。

“清明节是几乎所有春季节日的综合与升华，清明节俗也就
具有了更加丰富的文化内涵。”施爱东说。与其他传统大节
不一样，清明节是融合了“节气”与“节俗”的综合节日。
清明从节气上正排在春分之后，此时天气回暖，到处生机勃
勃，人们远足踏青，亲近自然，可谓顺应天时，有助于吸纳
大自然纯阳之气，驱散积郁寒气和抑郁心情，有益于身心健
康。

唐代开始，寒食与清明并列放假，不同年号分别有四至七天
的假期。宋代是生活日趋都市化的时代，也是民俗向娱乐方
向发展的时代。为了让人们能够在清明扫墓、踏青，特地规
定太学放假三日，武学放假一日。《清明上河图》描绘的就
是当时盛世清明图景。

清明扫墓与踏青，本来是两个不同的文化主题，宋以后慢慢
融为一体，并不断地被赋予肯定的文化意义。人们把祭祀先
人与中华民族重视孝道、慎终追远的民族性格直接联系起来，
认为清明节俗体现了中国人感恩、不忘本的道德意识。其文
化意义类似西方感恩节。清明节祭祖扫墓、追念先人功德的
活动，与中国文化深层的祖先崇拜、孝的文化之间有着深刻
的关系，而这种文化正是中国社会几千年来得以和谐稳定发
展的支柱，有助于在古人与今人、前人与后人之间建立和谐
的代际关系，进而促进人与人、人与自然之间的和谐关系，
这也是清明节具有强大生命力的民间根基。无论从起源还是
从其流变中，我们可以归纳出清明节的两个象征意义，一
是‘感恩纪念’，二是‘催护新生’。



相传春秋战国时代，晋献公的妃子骊姬为了让自己的儿子奚
齐继位，就设毒计谋害太子申生，申生被逼自杀。申生的弟
弟重耳，为了躲避祸害，流亡出走。在流亡期间，重耳受尽
了屈辱。原来跟着他一道出奔的臣子，大多陆陆续续地各奔
出路去了。只剩下少数几个忠心耿耿的人，一直追随着他。
其中一人叫介子推。有一次，重耳饿晕了过去。介子推为了
救重耳，从自己腿上割下了一块肉，用火烤熟了就送给重耳
吃。十九年后，重耳回国做了君主，就是著名春秋五霸之一
晋文公。

割肉奉君尽丹心，但愿主公常清明。

柳下作鬼终不见，强似伴君作谏臣。

倘若主公心有我，忆我之时常自省。

臣在九泉心无愧，勤政清明复清明。

第二年，晋文公领着群臣，素服徒步登山祭奠，表示哀悼。
行至坟前，只见那棵老柳树死树复活，绿枝千条，随风飘舞。
晋文公望着复活的老柳树，像看见了介子推一样。他敬重地
走到跟前，珍爱地掐了一下枝，编了一个圈儿戴在头上。祭
扫后，晋文公把复活的老柳树赐名为“清明柳”，又把这天
定为清明节。

清明节的习俗是丰富有趣的，除了讲究禁火、扫墓，还有踏
青、荡秋千、蹴鞠、打马球、插柳等一系列风俗体育活动。
相传这是因为清明节要寒食禁火，为了防止寒食冷餐伤身，
所以大家来参加一些体育活动，以锻炼身体。因此，这个节
日中既有祭扫新坟生别死离的悲酸泪，又有踏青游玩的欢笑
声，是一个富有特色的节日。

这是我国古代清明节习俗。秋千，意即揪着皮绳而迁移。它
的历史很古老，最早叫千秋，后为了避忌讳，改为秋千。古



时的秋千多用树桠枝为架，再栓上彩带做成。后来逐步发展
为用两根绳索加上踏板的秋千。打秋千不仅可以增进健康，
而且可以培养勇敢精神，至今为人们特别是儿童所喜爱。

蹴鞠

鞠是一种皮球，球皮用皮革做成，球内用毛塞紧。蹴鞠，就
是用足去踢球。这是古代清明节时人们喜爱的一种游戏。相
传是黄帝发明的，最初目的是用来训练武士。

踏青

又叫春游。古时叫探春、寻春等。三月清明，春回大地，自
然界到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的大好时光。
我国民间长期保持着清明踏青的习惯。

植树

清明前后，春阳照临，春阳照临，春雨飞洒，种植树苗成活
率高，成长快。因此，自古以来，我国就有清明植树的习惯。
有人还把清明节叫作“植树节”。植树风俗一直流传至
今。1979年，人大常委会规定，每年三月十二日为我国植树
节。这对动员全国各族人民积极开展绿化祖国活动，有着十
分重要的意义。

放风筝

也是清明时节人们所喜爱的活动。每逢清明时节，人们不仅
白天放，夜间也放。夜里在风筝下或风稳拉线上挂上一串串
彩色的小灯笼，象闪烁的明星，被称为“神灯”。过去，有
的人把风筝放上蓝天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往
天涯海角，据说这样能除病消灾，给自己带来好运。

总结通过这次主题班会的学习，我们一定要向革命先烈一样，



有骨气，为祖国做贡献。我们的幸福生活来之不易，我们要
发奋，要努力，要立志，将来成为国家的栋梁之材爱祖国、
爱家乡、爱人民，敬怀先人、懂得感恩、回报社会， 继承先
烈遗志，发扬革命精神，珍惜现在的美好生活。

压力班会教案篇三

提高学生遵纪守法观念和自我防范能力，增强学生的安全意
识，使学生做到居危思安、防患于未然，度过一个平安、愉
快的春节和寒假。

让学生清楚假期中哪些事不能做，哪些地方不能去，牢固树立
“安全第一”的思想。

1、搜集以往在春节和寒假期间发生的不安全事例并画成图。

2、拟定假期安全注意要点。

课 时：1课时。

一、讲明安全守法的重要性，使学生牢固树立“安全第一”
的思想。

1、谈话引入：紧张而又忙碌的一学期快要结束了，同学们盼
望的寒假即将到来，在假期中你们不仅有了更多自己的空间
和时间来放松一下，而且还要过欢乐喜庆的春节，你们可以
走亲访友，可以穿新衣、放鞭炮……总之，这一段时间时你
们一年中最轻松、最愉快的日子。但是这期间最容易发生一
些不安全事故。现在就请几位同学介绍一下你们搜集到的在
这一期间曾发生的不安全事例。

2、出示在以往寒假和春节期间发生过的不安全事例，并由画
图学生介绍事例。



图一：几名少年在游戏厅玩时，因游戏厅失火无路可逃而丧
生。(略)

图二：几名少年在燃放鞭炮时，一男孩被炸伤眼睛。(略)

图三：几名少年在河上滑冰，一个小孩不幸溺水。(略)

图四：一个小孩横穿马路，被车撞伤。(略)

图五：一个小朋友在家中看电视，自己插电源不幸触
电。(略)

3、小结：从以上几件事例中，我们应深刻认识到，在寒假和
春节期间如果放松警惕，如果不懂得自我保护，就会酿成大
祸，令自己和家长悔恨终生。因此，同学们无论是在家中还
是外出，都要做到不安全的事不做，不安全的地方不去。

二、师生讨论：结合课前学生自拟的注意要点，共同制定具
体的安全措施。

1、不要接近和随便触摸带电物件，以防触电。

2、不要自己动燃气灶、热水器等，以防烫伤或煤气中毒。

3、不能沉迷上网和玩游戏。

4、不许参与迷信赌博及不利身心健康的活动。

5、不看黄色书刊、影视片和不健康网页。

6、注意饮食卫生，不暴饮暴食，防止食物中毒。

7、科学，合理的安排作息时间。

1、不到坑河滑冰。



2、不到偏僻、危险处玩耍。

3、不攀登电线杆、树木或高墙等。

4、外出乘车或过马路，最好由家长陪同，遵守交通规则。

5、到公共场所要遵守公共秩序，爱护公共设施，保护环境卫
生。

6、不进网吧和游戏厅、歌舞厅。

7、放假期间一律不许到校活动。

1、认识防火、防电、交通标志。

2、记住119、110、120等特殊电话号码。

3、记住家中、父母、老师的电话号码，如遇危险情况尽快联
系。

4、无论在家中还是在外面，如果是自己不得和陌生人说话。

：通过本次班会，同学们明白了安全守法的重要性，也知道
了哪些事不能做，哪些地方不能去。希望你们加强自我保护，
记住并认真按学校及本次班会提出的各项要求去做。

压力班会教案篇四

人要学会感恩，喝水不忘挖井人。只有学会感恩，未来的道
路会越走越宽。下面归纳了一些有关于感恩的美好句子供大
家欣赏。

1、一粥一饭，当思来之不易;半丝半缕，恒念物力维艰。



2、没有爱心就没有教育，没有热忱便没有伟大。恩师既有爱
心又有热忱，难忘恩师，师恩难忘。

3、让美好的回忆留在怀念中，将温馨的祝福送到您心中：敬
爱的老师，祝生活和谐幸福，充满欢笑。

4、有一道彩虹，不出现在雨后，也不出现在天空，它常出现
在我心中，鞭策着我堂堂正正地做人??给时刻关怀着我的导
师!

5、树仿佛安静地沉睡着，又安静地接纳着这些人。没有人采
摘，没有人心存杂念，人们只是在心中感恩，在脸上微笑。
树用一树繁花来感恩于天地，人用恬静的配合来感恩于树的
美丽与香气，就如泉水无声地流过，一切感恩都是那么浑然
天成。

7、你给我的最珍贵的礼品——真诚的友情，在我生活的银河
中，犹如一颗明亮的星星。

8、落叶在空中盘旋，谱写着一曲感恩的乐章，那是大树对滋
养它大地的感恩;白云在蔚蓝的天空中飘荡，绘画着那一幅幅
感人的画面，那是白云对哺育它的蓝天的感恩。因为感恩才
会有这个多彩的社会，因为感恩才会有真挚的友情。因为感
恩才让我们懂得了生命的真谛。

9、时常觉得自己是个幸运的人，无论何时何处总有人给我帮
助，一再的体会，一再的确信，是大家用爱组成了我生活的
点点滴滴。谢谢你们。

10、我感恩我的父母，是他们给予我生命，给了我温暖的家。
坚实而温馨的避风港将永过成为我栖息的地方。

11、感恩是积极向上的思考和谦卑的态度，它是自发性的行
为。当一个人懂得感恩时，便会将感恩化作一种充满爱意的



行动，实践于生活中。

12、喝水不忘挖井人，吃粮感恩耕地民，享受牢记创始大英
雄，玩电脑看电视感谢科学家。感恩节，感谢有恩与我们的
所有人，祝你们健康快乐开心，幸福一生!

13、虽说大恩不言谢，但是，感恩一定不要仅发于心而止于
口，对你需要感谢的人，一定要把感恩之意说出来，把感恩
之情表达出来。

14、我的脉博里流淌着您的血液，我的性格上深烙着您的印
记，我的思想里继承着您智慧，这一切的一切，我永远不会
忘记，我亲爱的父亲，感恩节快乐!

15、星星落下要三秒，月亮升起要一天，地球公转要一年，
想一个人要二十四小时，爱一个人要一辈子，但一句贴心祝
福只要一秒：新年快乐!

16、难忘您慈爱的微笑，常想您鼓励的眼神，牢记您谆谆的
教诲，铭刻您无微不至的关心。亲爱的老师，发条短信祝您
天天开心!

17、“感恩”不一定要感谢大恩大德，“感恩”可以是一种
生活态度，一种善于发现美并欣赏美的道德情操。

18、心存爱和感恩的心，就会让家庭获得长久的温馨幸福，
社会才会有真正的安定，国家才会更加繁荣富强，世界才会
有更多的和平!

19、每个阳光灿烂的日子，都会让我心存感谢!在这个感恩节，
真心的感谢你，让我可以以坚强的意志和无谓的精神，抗击
酷暑严寒，风雨雷电，而不觉疲惫和孤单。

20、登高山之巅，勿忘父母情;入成功之道，切记恩师意。



压力班会教案篇五

开展开学安全教育主题班会是很有必要的，各位班主任，大
家在开学前一定要准备好开学安全教育主题班会教案哦!在此，
小编分享开学安全教育主题班会教案给大家，大家可以参考
以下范文!

一、活动目的

1、通过活动，让学生了解和掌握更多的安全常识、自护知识，
树立自护意识。

2、活动中学生通过自己参与、自主体验、自我感受，从而养
成良好的品德，有利于他们的健康成长。

二、活动内容： 1、交通安全2、 校园活动安全3、消防安全

活动过程：每三个小组选择一个主题，对常见的不良习惯一
一指出，并说明正确的做法。

小组总结。

三、总结如下：.一、交通安全

(一)不良的交通习惯

不走人行横道，不靠路右边走。

随意横穿马路。

不注意道路和车辆信号，不服从交通管理。

不在车行道、桥梁、隧道上追逐、玩耍、打闹。



穿越、攀登、跨越道路隔离栏。

(二)中学生骑自行车的问题

未满12岁的儿童独自骑车。

在人行道、机动车道骑车，逆行骑车。

骑车横冲直闯、争道强行，与机动车抢道。

转弯不减速，不打手势。

骑车双手离把。

[莲 山课件 ]追逐打闹，三五并行。

手攀机动车行驶，紧跟机动车行驶。

(三)中学生交通事故发生的原因

缺乏交通安全意识。

缺乏交通安全知识。

缺乏交通安全责任感。

存在麻痹思想。

存在侥幸心理。

(四)正常的行路常识

走人行道，靠路右边走。

横过车行道，要走斑马线，或走天桥。



要注意各种信号灯的指示(红绿灯、人行横道信号灯)上下汽
车要避让过往车辆。

不在马路上逗留、玩耍、打闹。

(五)正常的骑自行车常识

不要骑有故障的车。

不在人行道上骑车，非机动车靠右行驶。

横穿马路最好推车行驶。

转弯时减速慢行，观察并打手势。

不要双手离把，不并肩行驶。

骑车不打闹，追逐。

二. 校园活动安全

1. 体育活动安全。

体育老师要讲清体育活动安全。

活动课老师不得离开。

学生不做不安全的活动。

在无人保护下不做危险活动。

2. 学校集会与集体活动安全。

可能发生的伤害：中暑、挤伤、跌伤、骨折、窒息、烧伤、
脑震荡、死亡。



上下楼梯不要拥护、靠3. 校内劳动安全。

严禁学生擦楼房外窗玻璃。

做清洁时、防止滑倒跌伤、玻璃划伤、钉子刺伤。

严禁学生用湿布擦电器旋扭开关。

三.消防安全

(一) 中学生的消防知识

发生火灾的原因： 用火不慎发生火灾。

蜡烛照明、蚊烟香、用电器、液化气灶等。

用电不慎发生火灾。

电线老化、乱拉乱接、铜线当保险丝、电热毯、电炉故障等。

用油不慎发生火灾。

油加热温度过高、容器滴漏等。

燃放烟花爆竹、 吸烟乱扔烟头、 玩火等。

(二)火灾的预防：

家庭防火：安全使用炉火。

安全使用液化器。

安全用电。

少年儿童不要玩火。



燃放烟火爆竹要注意场所。

学校防火：严禁学生携带打火机、火柴、烟花爆竹入校。

严禁学生乱烧废物。

实验用的易燃物品要妥善使用。

经常检查电器。

设置消防器材，不破坏消防器材。

宿舍的安全防火。

公共场所防火学生要做到：不携带烟花爆竹到公共场所。

不准玩与火有关的游戏。

不准学生在山林野炊或烧荒。

(三) 灭火基本知识

隔离法：将着火物移开，不与其他物品接触。

窒息法：隔离空气接触火，用干粉灭火器、砂、湿棉被等物
灭火。

[莲 山课件 ]冷却法：用水、灭火器将火冷却。

报警：火警电话119。

报警要报清失火地点街道名称。

(四)火灾自救与逃生



井然有序撤离火场，不要大声喊叫，以防吸入烟雾窒息。

弄清楼层通道，不要盲目乱跑、不要盲目开门。

冲出楼房，要用湿毛巾捂住口鼻，低势跑行。

楼梯火小，就冲出去，火大就用绳子、被单等从窗口、凉台
上滑下。

身上着火，要脱掉衣服，或在地上打滚压灭火。

时代召唤跨世纪人才，而跨世纪人才首先要学会生存。

同学们，别忘了，日常生活中一定要注意安全，学会保护自
己，让我们戴上“自护”小奖章，迈出通向21世纪的起跑线;
让所有的孩子们天天快乐，日日平安。

为切实增强学生的安全防范意识和避险能力，保障学生安全，
召开了“时时处处注意安全”主题班会。

班会以结合学校安全教育的主题，对学生进行安全教育，学
习安全知识，认识到安全的`重要性为目的召开。

由每个同学自己排演的节目，生动而又风趣的表演使同学们
在得到欢娱的同时对平时易出现的不安全因素有了更深刻的
理解。

这次班会不仅达到了预期的目标，生动活泼，使“时时处处
注意安全”这一主题深入人心，也为同学之间互帮互助和班
级的团结等方面起到了积极的促进作用。

1.思想上时时讲安全，事事重安全。

我们在工作学习中不能掉以轻心，不能麻痹大意，要警钟长
鸣，长抓不懈，确保学生安全。



2. 学生独自在家的安全

3.校园安全。

在天气渐冷之际，积极提醒同学注意保暖，注意平时运动安
全。

4. 校外安全。

对外出路上安全做进一步强调，对重点路口做进一步提醒，
且时时提醒。

5. 除以上几点外，我们会定期召开安全主题班会，对出现的
问题积极讨论，采取措施，未雨绸缪。

总之，我会尽我们最大的努力确保同学们在学校安全快乐的
生活，使每个同学都能感到一个完整、幸福的“家”的温暖。

教育目的：

1、牢固树立"安全第一"思想，时刻把安全记心头。

2、继续学习和巩固我校的关于学生安全的规章制度，使每一
个学生都养成良好的行为习惯，遵守学校的纪律，确保在校
安全。

教育内容：

一、学生安全管理制度

1、在学校内不得打闹或搞恶作剧，课间活动要有秩序。

2、在体育、自然实验课和课外活动时，要按老师要求正确进
行或操作。



3、不要把刀、匕首等危险物品带到学校。

4、不经老师允许不准擅自离开教室或离开校园，到校后不准
出校园。

5、在校期间不要玩火、触摸电暖器等用电设备，不要带校外
人员到校滋事。

6、不准进网吧、游戏厅、舞厅、歌厅、台球社。

7、按规定时间到校、离校，不要跟陌生人走，放学以后不要
在学校逗留。

8、不准把小食品带进学校，要吃卫生合格的食物，不要到卫
生差、条件糟的小饭桌、小摊点就餐。

9、因事不能到校上课，要及时和班主任老师请假，并告之原
因及去向。

10、遵守交通安全法规，增强自我保护意识，牢固树立"安全
第一"思想，健康成长。

二、学生课间活动安全制度

3、学生在课间要做有意义的、安全的活动、游戏，严禁学生
在操场上追逐撵打，体育活动不做危险的动作。

4、课间不准吃小食品，任何校外的食品、饮品都不准带入校
内食用。

三、学生乘车规定

4、不准在车上大声喧哗、打闹，更不准寻衅滋事，打架斗
殴;



5、不准在车上吃食物或喝饮料，不准在车上乱扔垃圾;

6、上车后不准将头、手伸出车外，以免发生危险;

7、乘车学生必须服从跟车老师和小队长的管理，听从指挥;

8、乘车学生的表现将参与本班每周流动红旗的评比。


